

NUEVO SANTANDER

Hace próximamente un mes que se dió á conocer un grandioso proyecto de suma trascendencia para el porvenir de Santander.

Decíase que una poderosa empresa trataba de urbanizar toda la extensa zona de Maliaño, para cuyo objeto se había constituido con un capital de cuarenta millones de pesetas.

Esta empresa no solo iba á sanear la mencionada zona y á construir casas que reunieran todas las condiciones que exige hoy la higiene á las viviendas, tales como una buena red de alcantarillado, abundante servicio de aguas y amplitud y buena orientación de calles, sino que también trataba de construir muelles de hierro en toda la extensión de Maliaño y acometer las obras de dragado y canalización necesarias para que los buques de mayor calado pudieran atracar á los muelles con facilidad y desahogo.

Con objeto también de facilitar la carga y descarga de los buques, díjose que así mismo la empresa montaría grúas potentes, y para el transporte de mercancías, serían construidas vías férreas que pusieran en comunicación los muelles con las estaciones de las líneas de ferrocarriles con que hoy cuenta Santander.

Realizándose cuanto antecede, la transformación que experimentaría esta capital sería de esas que hacen época en la vida de los pueblos.

Muchos no creyeron que realmente existiera proyecto de tal magnitud, fundándose tan solo para no creerlo en la misma grandiosidad de la idea.

En cambio otros, los menos, pues la indolencia y la apatía se halla más extendida que la iniciativa y la actividad, consideraban realizable el proyecto.

Por nuestra parte, sabiendo de antemano que en el negocio intervenían algunas casas extranjeras, consideramos y seguimos considerando que el proyecto existe realmente, por la sencilla razón de que puede representar un negocio colosal.

Estamos seguros de que si la poderosa empresa de que se trata no se reduce á sanear la zona de Maliaño, sino que sigue terraplenando las marismas que nos separan del pueblo de Maliaño, el negocio puede ser de unas proporciones grandiosas.

Tan completamente seguros estamos del negocio, que sentimos verdaderamente que los pingües productos del mismo vayan á parar al extranjero, cuando aquí mismo hay capitales más que suficientes para acometer empresas de cierta magnitud.

Es una verdadera desdicha que la falta de iniciativa y de decisión para emprender negocios nuevos, haga que la mayor parte de las empresas que en España explotan negocios de algunos vuelos sean extranjeras.

Ramillete Literario

LAS MAÑANITAS DE ABRIL

¡Qué hermosas mañanas!

¡Qué espléndido tiempo!

Todo aquel que quiera

saber lo que es bueno,

agradable y sano,

sin gastar dinero,

debe, antes que empiece

el ilustre Febo

á bañar la tierra

con rayos de fuego,

saltar presuroso

del cómodo lecho

y marcharse al campo

á tomar el fresco.

Allí se disfruta

de paisajes bellos

y con aires puros

dilatase el pecho.

Yo todas las noches

con cuidado arreglo

el despertador

a la hora que quiero,

y por la mañana,

al campanilleo,

despierto, y al punto.

alegre y risueño,
me doy media vuelta
y... sigo durmiendo!

Ignacio G. Lara.

Comercio con América

Desde la infausta guerra que nos arrebató las Antillas, la Sociedad Iberoamericana ha venido realizando todo género de gestiones á fin de abrir nuevos mercados á nuestro comercio.

Las gestiones y los trabajos de la citada Sociedad van dando los resultados que son de desear, y por lo tanto se hace necesario secundarla en todas sus felices iniciativas.

Parece ser que los propósitos de España de llegar á la más estrecha unión en todos los órdenes con las Repúblicas americanas, están siendo acogidos en todas partes con verdadero entusiasmo.

Esto hace que se consideren prontamente realizables los acuerdos tomados en el Congreso hispano-americano celebrado hace próximamente tres años.

Los cónsules de España en San José de Costa Rica, México, Santiago de Cuba y en Sanamá (Santo Domingo), han comunicado excelentes noticias acerca de nuestro comercio con América.

La Revista *Unión Iberoamericana*, que viene publicando listas de los exportadores é importadores españoles, listas de trascendental interés para el intercambio mercantil, dirige nuevas excitaciones al elemento productor español y americano para que los que se propogan aumentar las transacciones comerciales remitan á sus oficinas, (Alcalá 65, Madrid) notas con el nombre ó razón social, reseña de los artículos que expendan ó deseen adquirir, á fin de dar á estos informes la mayor publicidad, entendiéndose que esta propaganda la hace gratuitamente la citada Revista, órgano de la Asociación que lleva su mismo nombre.

LO DE LA ESTACIÓN

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el miércoles se dió cuenta de una comunicación del Gobernador civil señor González López, manifestando que el excelentísimo señor marqués de Comillas le había encargado pusiera en conocimiento de la Corporación que hará cuanto esté de su parte á fin de que la estación de la línea de Bilbao sea emplazada en los terrenos de la del Norte y que consiente con satisfacción en que el legado de su señor padre se invierta en la construcción de un edificio para Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

El excelentísimo Ayuntamiento acordó dar las gracias tanto al señor Gobernador civil como al ilustre señor marqués de Comillas.

El señor López Herrero manifestó que, siendo él Alcalde accidental, y teniendo noticias de que se encontraba en esta ciudad el señor marqués de Comillas, invitó á los concejales á que acudieran á la Alcaldía. Reunidos en esta gran número de concejales, propuso el nombramiento de una Comisión que se acercase al señor marqués de Comillas para darle las gracias por sus recientes beneficios para el pueblo de Santander, relativos al emplazamiento de la estación y al legado de su señor padre.

Se aprobó lo propuesto, se nombró una comisión y esta pasó á bordo del *Ciudad de Cádiz*, cumplimentando al señor marqués.

Dijo, además, el señor López Herrero que el señor Gobernador civil, *motu proprio*, ha tomado parte muy activa en el asunto de la estación, consiguiendo que las cosas entren en muy buen camino, y propuso constara en acta el agradecimiento del Ayuntamiento.

Así se acordó, y que se comunicase el acuerdo al señor Gobernador civil.

APERTURA DE MERCADOS

Uno de los empeños más decididos de la época actual, es el de extender por el mun-

do los artículos de cada país y abrirles mercados.

Desde 1891 hasta la fecha, viene la oficina de las Repúblicas americanas en Washington haciendo extraordinaria propaganda para dar á conocer en todo el continente americano las manufacturas de los Estados Unidos del Norte, y en dicha poderosa nación, los productos de las ibero-americanas para poner de manifiesto los respectivas ventajas y dar grandes amplitudes á los mercados respectivos.

En Alemania funcionan varias agencias, exposiciones permanentes y museos comerciales, como los de Stuttgart y Dresde, que sirven para la propaganda comercial y apertura de mercados á la producción nacional.

En Bruselas, en Francfort, en Viena, en Budapest, en Stockholm, en Turin, Milan, Palermo, Harlem, Lisboa, Oporto, Constantinopla, Amsterdam, Paris, Filadelfia, y otras plazas comerciales, se han establecido importantes museos de comercio y oficinas informadoras, que tienen por único objeto dar á conocer el artículo para la venta y sus condiciones, con lo cual han logrado el ensanche de los mercados.

Además se ha iniciado, de poco tiempo á esta parte, un movimiento acentuado en el sentido de la propaganda comercial sobre la base de sólidas asociaciones, ya entre los fabricantes de cada artículo, y ya, como la nueva Hansa alemana, congregando á la mayor parte de las Cámaras comerciales y fabriles de aquel imperio, con el fin de mejorar la producción y luchar unidos en todos los mercados contra ingleses y americanos, sus únicos rivales serios.

La Sociedad de Geografía Comercial de Burdeos, ha fundado una institución cuyo fin principal es poner en conocimiento de las Cámaras y Sindicatos franceses todas aquellas impresiones de esta plaza mercantil que puedan afectar al tráfico francés.

Para esto hará averiguaciones en los principales mercados del mundo, que serán inmediatamente transmitidas á las Cámaras coloniales, agrícolas, etc, de Francia. Sus relaciones frecuentes con las instituciones análogas de los demás países contribuyen de un modo poderoso á los fines que la institución se propone.

En una comunicación del Cónsul de los Estados en Bagkok se da como segura la inauguración en breve plazo de un museo comercial de productos japoneses.

Esta institución se está llevando á cabo mediante el apoyo del Gobierno japonés, y será una garantía para todos los comerciantes orientales.

Su funcionamiento, lejos de resultar gravoso para los intereses del Estado, constituirá una fuente de ingresos, pues muchos fabricantes japoneses se han inscrito desde el primer momento en este museo, y las cuotas que han de satisfacer, más el tanto por ciento de comisión, reembolsarán al museo y al Gobierno japonés de sus anticipos y desembolsos en breve plazo. La influencia que este bazar ha de tener sobre el comercio de oriente preocupa, con razón, á franceses y alemanes, que se aprestan á la revancha.

Rusia, no permanece en la inacción ante esos esfuerzos del comercio universal. San Petersburgo abrirá en breve al público un bazar inmenso, donde se exhibirán muestras y catálogos de los vastos dominios eslavos. Esta proposición, formulada no hace mucho por el redactor jefe de una importante revista comercial rusa, ha sido acogida con entusiasmo admirable por los jefes de las casas más ricas de todo el imperio, bajo cuyos auspicios se está levantando ese verdadero monumento del comercio eslavo.

Los norteamericanos no están resignados con ser la tercera potencia comercial del mundo, y sus almacenes de muestras de la exportación se continúan fundando, aún en países que ofrecen escaso interés para el tráfico de la Unión.

Esta fecunda solidaridad de intereses, hará engrandecer el comercio patrio; estos esfuerzos costosísimos por conquistarse nuevos mercados, que las naciones extranjeras hacen á porfía, constituirán la mejor representación á nuestros apáticos traficantes, actitud

que se traduce en el extranjero por egoismo mal entendido ó ineptitud, y que á la verdad no es fácil problema definirla con acierto.

Si, como parece, la Unión Ibero-Americana, apoyada por nuestro Gobierno, establece aquí un museo y exposición comercial con delegaciones en América, se habrá dado el primer paso en el sentido de la apertura de mercados y en impulsar con eficacia al comercio español para que salga de su apatía.

ESPAÑOLES
DEL SIGLO XIX
FLORES

El ilustre autor de *Ayer, Hoy y Mañana* nació en Elche, Alicante, el 16 de diciembre de 1821, y murió en Madrid el 16 de julio de 1865.

Con gran fuerza de voluntad y con una constancia digna de los triunfos que con sus obras llegó á alcanzar, Antonio Flores tuvo que luchar lo indecible desde sus primeros años.

Modestísimamente y sin protección alguna dió comienzo á sus trabajos periodísticos y literarios, luchando valientemente, contra su mala fortuna, que le hizo sufrir duras privaciones y grandes contratiempos.

Si venció en su larga é ingrata tarea, si consiguió hacer conocido y apreciado su nombre, si pudo proporcionarse una posición desahogada, todo lo debió á su imperturbable constancia y á sus grandes dotes de talento.

Formó parte de las redacciones de los principales periódicos que vieron la luz desde 1839 á 1865, tales como *La Epoca*, *La Nación*, *La América*, *El Universal*, *La Soberanía Nacional*, *El Correo de la Moda*, *El Laberinto* y *La Prensa*.

Escribió entre otras obras, *Doce españoles de brocha gorda*, *Historia del matrimonio*, *Fe*, *Esperanza* y *Caridad*, y *Ayer, Hoy y Mañana*, obra que mereció la honra de que la Biblioteca Nacional adquiriera el manuscrito para conservarlo en sus archivos.

Don Antonio Flores escribió también la crónica del viaje de S. S. M. M. á Aragón, Cataluña y Baleares.

Entre los elevados cargos que desempeñó, puede mencionarse el de Secretario de la Intendencia general de la Real Casa y Patrimonio.

Sección de noticias.

Terminado el folletín *La señora de Villemor* con el último número publicado, hoy damos principio á la publicación de otro titulado *La venganza de Clodion*, igual en situaciones dramáticas que el anterior.

Los aficionados pueden coleccionar dicho folletín en la seguridad de que lo han de agradecer.

El excelentísimo Ayuntamiento aprobó en su última sesión la proposición de adquirir 1235 metros cúbicos de grava, hecha por la comisión de Obras.

Ha sido autorizado don Emeterio Martínez para sustituir unos cables aéreos de energía eléctrica por otros subterráneos.

Según las reformas decretadas por el ministro de Hacienda, en la Delegación de esta provincia quedará el personal siguiente:

Delegado, jefe de Administración de 3.ª clase, 7.500 pesetas; un secretario, oficial de 5.ª clase 1.500; aspirante de 1.ª clase, 1.250, y un portero, 1.000.

Administrador, jefe de negociado de 3.ª clase, 4.000 pesetas; oficial de 2.ª 3.000, oficial de 3.ª, 2.500; tres de 4.ª clase, de 2.000; cinco de 5.ª, de 1.500; dos aspirantes de 1.ª, 1.250, y dos ordenanzas de 750 pesetas.

Tesorero, jefe de negociado de 3.ª clase 4.000 pesetas; depositario pagador, oficial de 3.ª, 2.500; oficial de 5.ª, 1.500; un subalterno de caja, 1.000; portero, 750.

Interventor, jefe de negociado de 1.ª clase,

6.000 pesetas; tenedor de l bros, oficial de 1.ª 3.500; oficial de 2.ª 3.000; dos de 3.ª, de 2.500; tres de 4.ª, de 2.000; seis de 5.ª, de 1.500; cuatro aspirantes a oficial de 1.ª clase de 1.250; portero, 750; ordenanza, 650.

El joven y conocido compositor, nuestro buen amigo don Luis Castillo ha escrito y publicado un bonito paso doble con el título de Sardinero.

Mucho celebramos que esta nueva composición musical del señor Castillo, a quien agradecemos la deferencia de habernos enviado un ejemplar, tenga excelente acogida. El paso doble Sardinero se vende al económico precio de 150 pesetas.

La Junta administrativa de Piélagos ha acordado proponer al Gobierno el establecimiento de un impuesto sobre el consumo de leche, huevos, gallinas, pollos, paja de cereales, yerbas y leñas, especies comprendidas en la tarifa segunda, con objeto de saldar el déficit que resulta en el presupuesto formado para el año próximo de 1904.

En la sesión municipal de anteayer fué leída la sentencia del Tribunal Contencioso-Administrativo en el pleito sobre los terrenos de la Dársena.

La sentencia recaída en dicha cuestión es favorable al excelentísimo Ayuntamiento.

Anteayer al medio día se reunió en el Ayuntamiento, en sesión subsidiaria, la Junta municipal de asociados, aprobándose los presupuestos adicionales al ordinario y especial de ensanche del año actual y la concesión de 3.000 pesetas anuales a la Escuela superior y elemental de Artes e Industrias y de 3.500 durante doce años al cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Se ha recibido una afectuosa carta de los señores Kahola y Zulueta en la que patentizan su profundo agradecimiento por las manifestaciones de simpatía y adhesión de que han sido objeto á su paso por Málaga, Cádiz y Tenerife.

Añaden, que desde su salida de este puerto, vienen celebrando interviews con algunos sud-americanos, compañeros de viaje, comenzando así el estudio económico de aquel país. Además, se disponen a celebrarlos con los emigrantes de a bordo, al objeto de hacerlos de carácter sociológico, de los que puedan deducirse consecuencias económicas, por manera que no esperen dichos señores llegar á las playas del Plata pa a comenzar la labor que les fué confiada, adelantando en ruta datos y puntos de vista para el vasto conocimiento del estado económico social de las Repúblicas Sud-Americanas.

Se halla vacante la plaza de cabo de mar de Zumaya, debiendo los aspirantes presentar sus solicitudes antes del 19 de octubre.

La troupe húngara ha encontrado al fin pasaje para América.

Desde el comienzo comprendieron que los vapores de salida oficial les sería difícil conducirlos, y con tal motivo se dirigieron en comisión á la Coruña tres individuos, donde han alcanzado pasaje según telegrafían.

Con tal motivo hoy saldrán de esta ciudad en el tren mixto todos los que aquí quedaron.

La dirección general de Contribuciones é impuestos ha anunciado que, próxima la época en que los Ayuntamientos han de cumplir con lo establecido en el Reglamento que regula la exacción del impuesto de Consumos, y con el fin de evitar las dudas que puedan ofrecerse, se participa que en el año próximo continuarán rigiendo los actuales cupos por Consumos, sal y alcoholes, sin otras modificaciones que aquellas que, por circunstancias especiales puedan introducirse, debiendo los alcaldes comunicarlo á la administración de Contribuciones.

La subasta de las obras de la calle de San José han sido adjudicadas á don Antonio Martínez, con un 25 por 100 de rebaja sobre el presupuesto.

El día 8 de octubre se celebrará en el Juzgado de San Vicente de la B. rquera la subasta de las siguientes fincas:

Un cierto ó finca cerrada de piedra destinada á prado y labranía en el sitio de Porciles, término municipal de Val de San Vicente, pueblo de Pesués, de cabida de setenta carros, tasada en 450 pesetas.

Una casa cuadra, compuesta de piso y pajar de nueva construcción, sin número de gobierno, que tiene una superficie de cuarenta pies de largo por veinticuatro de ancho, tasada en 750 pesetas.

El día 30 del corriente termina el plazo concedido para poder recibir del servicio militar activo á los reclutas del actual reemplazo.

Anteayer a las once de mañana, trabajando en el desmante de la Peña del Cuervo, para terrefrenar las marismas de Maliano, varios obreros, ocurrió un pequeño corrimiento de tierras, que cogió a uno de aquellos, llamado Silverio Blanco, de 39 años, que resultó con una distensión en la articulación del del pié derecho.

A las dos de la tarde se presentó en la Casa de Socorro donde se le hizo la cura conveniente.

El Presidente de la Comisión de Obras de este Ayuntamiento, invita á los señores maestros que concurrirán á la "Fiesta del Arbol", a que giren en lo que resta de mes ó a principios del que viene, con sus alumnos, una visita á los terrenos de la Albericia á fin de que puedan los niños apreciar así el desarrollo de los árboles por ellos plantados.

El próximo domingo es esperada en esta capital la distinguida familia del Gobernador civil de esta provincia señor González López.

Por la Dirección general de Instrucción pública han sido devueltas las ternas de propuestas para el nombramiento de secretario de la Junta provincial de Santander.

El objeto de la devolución es que se formen otras ternas compues de individuos que reúnan las condiciones legales.

En el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento se desea la presentación del soldado Severiano Perojo, del batallón expedicionario de Filipinas, número 12.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilarío Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico a domicilio.

La guardia civil del puesto del Astillero condujo ayer á es a capital a tres húngaros de los acampados en la Albericia, por expender billetes de Banco y moneda falsa.

Ingresaron en la cárcel á disposición del Juzgado.

Lo que sigue á esto ya lo saben ustedes.

Una pescadera que se negaba ayer tarde á pagar el impuesto de arbitrios municipales, por el puesto que ocupaba en la pescadería fué denunciada a la Alcaldía después del consiguiente escándalo.

A las nueve y media de la mañana de hoy se ha verificado el matrimonio del joven don Eugenio Domecq, hijo del conocido licorista de Santander, don Bernardo, con la bella y agraciada señorita Carlota Pérez.

Apadrinaron tan sunt. oso acto la señora doña María Bouyón de Domecq, madre del novio, y el señor don Baltasar Pérez, padre de la novia.

La feliz pareja que en el tren de las tres y cinco sale para Bilbao se propone visitar además de la capital vizcaína varias otras de España y del extranjero.

Terminada la ceremonia se dir ió en casa del novio suculenta comida reinando la mayor manifestación de alegría entre los concurrentes.

Dicemos que la pareja ha recibido muchos y valiosos regalos de sus amigos.

Reciban muchas felicidades los padres de los novios, queridos amigos nuestros, y estos que disfruten eterna luna de miel.

Ayer se reunieron en la Escuela Normal la mayor parte de los Maestros de la provincia, para constituir una nueva Asociación.

Se discutió ampliamente el asunto, pero no fué posible tomar un acuerdo resolutivo.

CONF. RENCIAS EPISCOPALES

Llegada de los Prelados

A las diez de la mañana, por el tren correo del Norte llegaron ayer á esta capital los excelentísimos señores Obispos de León y Palencia, acompañados de sus respectivos secretarios.

En la estación esperaban nuestro amantísimo Prelado, el señor gobernador civil, el

interventor de Hacienda señor Valcorba, amigo particular del señor Obispo de León, e jefe de vigilancia señor Tomas y otras personas.

Después de cruzados afectuosos saludos, subieron en un coche los tres Prelados y el señor gobernador y en otros los secretarios y algunos capitulares y se dirigieron al Palacio episcopal.

Por la tarde, en el tren de "Santander-Bilbao", que entra en esta ciudad á las seis, llegó el reverendísimo señor Arzobispo de Burgos.

Al Astillero fué á esperarle una comisión del Cabildo Catedral.

En la estación fué recibido por los Prelados de León, Palencia y el de esta Diócesis, por el señor gobernador civil, alcalde y concejales señores Trueba y Gómez y magistrado de la Audiencia señor del Río, magistrado señor Arias Gago, el fiscal señor Sánchez Cabo, numerosa comisión del Cabildo y clero parroquial y otras personalidades, y numeroso público.

También vimos en la estación al jefe de vigilancia señor Tomas y al de municipales señor Ortega.

Subieron en el primer coche el señor Arzobispo de Burgos, los señores obispos de León y Santander y el señor gobernador civil.

En el segundo, el señor Obispo de Palencia, el presidente, magistrado y fiscal de la Audiencia.

En el automóvil del alcalde, éste y los señores Trueba y Gómez.

Y en otros carruajes los secretarios y otros señores sacerdotes, dirigiéndose todos al Palacio episcopal.

En el tren mixto del Norte, que trajo hora y pico de retraso, llegó el señor Obispo del Burgo de Osma, siendo recibido en la estación por el señor Obispo de Palencia y nuestro venerable Prelado, el señor interventor de Hacienda y otras personas.

Inmediatamente los Prelados se dirigieron al Palacio episcopal.

Sean bien venidos los ilustres príncipes de la Iglesia y que su estancia en la capital de la Montaña, además de serles muy agradable, sea muy provechosa á los intereses del catolicismo.

Ayer estuvieron en Castro Urdiales reconociendo la línea de Traslaviña dos ingenieros de la dirección de ferrocarriles, los cuales vendrán á Santander con objeto de inspeccionar el estado de conservación de las diferentes líneas férreas.

La Compañía Fraslántica española ha publicado ya la relación de los vapores de su pertenencia que prestaran los servicios en el próximo mes de octubre, salvo contingencias:

Líneas de Cuba y Méjico.—El día 19 saldrá de Santander y el 20 de Coruña el vapor Alfonso XIII, capitán D. M. Deschamps. El día 26 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor Montevideo, capitán D. J. Gr u.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 11 a 11ra de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor León XIII, capitán D. B. Umbert.

Línea de Filipinas.—El día 10 saldrá de Barcelona el vapor Alicante, capitán D. A. Garriga.

Línea de Buenos Aires.—El día 2 saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor P. Satriástequi, capitán D. A. Roldós.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde, capitán D. R. Fano.

El uso del Callicida Esorivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico don J. Esorivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los numerosos pedidos de los farmacéuticos de España, que lo venden á 6 reales el frasco.

BOLSA

Table with columns: MADRID, DIA 23, and various financial entries like 'Deuda 4 % interior al contado' with values.

CORIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda interior 4 por 100, 3 000 pesetas nominales.

Banco Mercantil, sin liberar, 10 000 pesetas nominales, á 93.

Montañesa de Navegación, 10 000 pesetas, á 55.

Santander 24 septiembre de 1903.

ALGO DE TODO

DIEZ COSAS QUE DEBEN SABERSE

1.ª La sal hace cortar la leche; por consiguiente, al preparar condimentos ó sales, es conveniente no agregarla sino al fin de la preparación.

2.ª El agua hirviendo quita la mayor parte de las manchas de fruta; se vierte el agua hirviendo, como á través de un cedazo á fin de no humedecer más género que el necesario.

3.ª El jugo del to nate maluro quita el azúcar y las manchas del mo lo, del lienzo y de las manos.

4.ª Una cucharada de sopa de esencia de trementina, agregada á la legía, ayuda poderosamente á blanquear el lienzo.

5.ª El almidón cocido se mejora mucho con la adición de un poco de goma arábiga ó de blanco de ballena.

6.ª La cera amarilla y la sal limpiarán y pulirán como cristal, el hierro más oxidado. Se envuelve un pedazo de cera en un trapo y se frota con éste el hierro calentado; después con papel espolvoreado con sal.

7.ª Una solución de ungüento mercurial en en la misma cantidad de petróleo, constituye el mejor remedio contra los chinches. Se aplica sobre las tablas del catre ó de la habitación.

8.ª El petróleo suaviza el cuero de los zapatos ú otro cualquiera endurecido por la humedad, y le pone flexible y blando como si fuese nuevo.

9.ª El petróleo hace brillar como la plata los utensilios de estño; basta verterlo en un trapo de lana y frotar el metal. El petróleo quita también las manchas de los muebles barnizados.

10. El agua fría de lluvia y un poco de seda quitan la grasa de cualquier género que pueda lavarse.

LAS VIÑAS DE AUSTRALIA

En pocos años los inmigrantes australianos han cubierto de viña una extensión de 26.000 hectáreas. La vendimia se hace allá de Febrero á Abril; el rendimiento varia de 50 á 200 hectolitros de vino por hectarea y alcanza un precio de 40 á 50 francos el hectolitro.

Ha comenzado la exportación de vino australiano á Inglaterra y con el tiempo hay que temer que en el mercado inglés hagan esos caldos competencia á los nuestros.

LA NUEVA MONEDA DE NIQUEL

El 1.º de Octubre próximo la Fabrica de la Moneda de París entregará al Banco de Francia para ponerlos en circulación 8 millones de francos en monedas de níquel de 25 céntimos. Para distinguirlas fácilmente de las de plata y evitar posibles confusiones, llevarán en un lado el número 25 y en el otro el perfil de la República laureado y vuelto hacia la izquierda, en vez de mirar á la derecha como las monedas de un franco.

La nueva moneda solo pesa unos siete gramos y se fabrican 50.000 diarias; por este año la fabricación será de 16 millones de reales; la fundición continuará hasta alcanzar la cifra de 10 millones de francos.

Despachos telegráficos

San Sebastián 24

Entre los decretos firmados hoy por el Rey figuran los nombramientos de don Ramón Planter y don Luis Soler y Casajuana para los gobiernos de Navarra y Zaragoza, respectivamente; el restablecimiento de las Juntas de obras de puertos y regías para la separación del personal de las mismas, y el ascenso de don Antonio Esquivias á ingeniero jefe de primera clase de montes.

Concédes gran importancia á la próxima visita del señor Villaverde, siendo esperada con gran impaciencia.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acrófito

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La comida en honor de las autoridades locales que se había señalado para esta noche á las ocho, en Miramar, ha sido aplazada hasta el día 26.

Con motivo de la fiesta onomástica de la princesa de Asturias, se ha celebrado en Miramar una recepción del personal palatino.

El aviso de guerra *Giralda* ha hecho las salvas de ordenanza por la mañana y al medio día.

Madrid 24

El señor Villaverde ha negado que el gobierno se haya opuesto á que venga á España Mr. Combes, y que estuviesen acordados los nombramientos de los que han de constituir la comisión encargada de revisar el concordato.

Esta comisión será constituida, según parece, por los señores Montero Rios, González Besada y los Obispos señores Nozaleda y Cámara.

El señor Silveira ha pedido á la Delegación de Hacienda se le dé de alta para poder ejercer la abogacía.

El señor García Alix ha negado la especie de que existía un pacto ó inteligencia entre el Gobierno y el señor Soriano para ahondar las divisiones de los republicanos de Valencia.

Un despacho de Sidi Bel-Abbes dice que el caid Kukina, jefe de las tropas imperiales que sostuvieron la última acción con los inurrectos, ha pedido á las autoridades de Argelia que envíe á Uxda algunos médicos franceses para que curen á los soldados heridos en el citado combate.

Las autoridades argelinas han atendido la petición del jefe marroquí, y ya han marchado á Uxda varios médicos franceses de la Marina de guerra para auxiliar á los heridos.

Añade al telegrama que los soldados heridos cuyo estado lo permite serán trasladados á un hospital indígena.

El día 28 es esperado en Béjar el Recto de la Universidad de Salamanca señor Unar

muno para asistir á la inauguración de la Escuela de Artes é Industrias.

Ha salido de Palma para Barcelona y Madrid el general Weyler.

Dicen de Roma que S. S. sufre un ataque de gota más grave de lo que en un principio se creyó.

Además se halla también enfermo del corazón.

Por noticias recibidas de Dubnitza se sabe que una división compuesta de 2.000 soldados turcos ha sido derrotada, cayendo prisioneros varios oficiales y el general que mandaba la fuerza.

Otro telegrama de Constantinopla dice que en el desfiladero de Omera se está librando un combate en que se hace una carnicería espantosa. Van muertos 330 turcos y 40 insurrectos, habiendo muchos heridos por ambas partes.

El Gobierno ruso ha dado una nota oficiosa en la cual dice que la actitud de las potencias, conforme al programa austro húngaro, sigue siendo la misma y que Turquía y Bulgaria no pueden esperar apoyo en el caso de se opongan á dicho programa.

Otro telegrama de París dice que en vista de la gravedad de los sucesos de Macedonia, el Gobierno francés ha acordado enviar á Creta 4.000 soldados de la división de reservas.

También se dispone á marchar á Levante la escuadra del Mediterráneo.

Comunican de Lugo que con un cheque falso han sido estafadas 400 pesetas á la sucursal del Banco de España.

Mañana llegará á Madrid el exministro señor marqués del Vadillo.

Del 16 al 18 de octubre se publicará la convocatoria para las elecciones municipales.

EL FRANCÉS ENSEÑADO en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abbe Turon á Pontacq prés Pau.

RESTAURANT EL CANTABRIGO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suance Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NÚM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Arroz á la valenciana.

Antonio del Campo Echeverria PROFESOR MERCANTIL Explica las asignaturas que su carrera comprende. SANTA LUCIA, 3,

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

IDIOMA INGLES EN INGLATERRA

AL COLEGIO CHEPSTOWY CARDIFF

PARA JÓVENES ESPAÑOLES

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas 1.ª de España — Fundada en 1872 ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA Publicidad de todas clases Precios económicos

de la defensa, el maese Steinbach, pasaba mercedamente por un hombre de mucha elocuencia. honrado bueno. Nadie igneraba que pertenecía también al partido republicano más avanzado, que era amigo íntimo del rec, y se presumía que iba á desplegar toda su elocuencia y sus esfuerzos para salvarle.

Todo el mundo esperaba, pues. una polémica de las más animadas entre aquellos dos hombres, de los cuales uno iba á poner todo su amor propio, todo su veneno y todo su afán de hacerse célebre y poderoso en probar que el acusado era culpable, y el otro todo su talento, toda su amistad y toda su pasión política en probar que era inocente.

Abrióse la puerta y apareció el reo, acompañado de dos guardias de París.

Era un hombre alto, delgado, esbelto, joven aún y distinguido. Sus cabellos, castaños y abundantes, coronaban una frente inteligente. Un bigote de un color más claro que el cabello cubría el labio superior de una boca un tanto burlona, cuya expresión contrastaba con la

timo, la política—sí, la política—porque el reo pertenecía al partido republicano de entonces, y se comprende con qué júbilo aprovecharía el gobierno imperialista la ocasión de aniquilar y deshorrar á sus adversarios en la persona de uno de los que mas se enseñaban on la oposición.

Así es que París se había dividido en dos campos. Los correligionarios y amigos del reo afirmaban con fuerza su completa inocencia y hacían resaltar violentamente todas las inverosimilitudes de la acusación. Los otros, los imperialistas, afirmaban su culpabilidad con salvaje alegría y anunciaban revelaciones abrumadoras para el día del juicio.

Se sabe que desempeñaba el papel de fiscal uno de los hombres más á propósito para alcanzar una condena, ambicioso, sin escrúpulo, decidido á hacer su carrera á cualquier precio, dotado de esa habilidad grosera que no retrocede ante ningún medio para llegar al objeto deseado.

En cambio, el abogado, sentado en el banco

LA VENGANZA DE CLODION

POR

A. MATHEY



SANTANDER IMPRENTA DE SOTERO ROIZ, MUELLE, 8. 1903

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 2'25 tarde.
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.
 Peatones a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.
 Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.
 Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.
 Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.
 Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.
 Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24. — Nace en Bárcena.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.
 Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.
 Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.
Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.
Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.

Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Laredo.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 14'23 y 18'42.
 Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.
 Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 16'07 y 20'26.
 Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.
 Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.
 Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'63.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4'1'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.
 Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.

Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chi

THYMOL CASALS

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da a la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios y refuerza los dientes movidos. Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIAGH Y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA**

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE —de ANDRÉS Y FABIA—

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
 Vaidos, Vómitos,
 Estreñimiento dolores de cabeza,
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.



INVENTOR

A. CHARLES LAMBERT

Calle Balmes 106, BARCELONA.

mento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.
 Precio de las Pildoras, pesetas, 4'50. La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80.—De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.—Para cualquier duda bue se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contra las por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Pildoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Pildoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene a la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios a los habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.



EL JUICIO

—¡Que entre el reo!

Enseguida se dirigieron todas las miradas hacia la puertecita que debía dar paso al héroe de Cour de Assisses de que vamos a ocuparnos.

La curiosidad y ansiedad del público eran visibles. Presentía una de esas causas ruidosas que levantan los ánimos y preocupan durante semanas y meses enteros.

Por otra parte, todo contribuía a excitar y justificar el interés prodigioso que se tomaba toda la gran ciudad por un proceso esperado desde hacía mucho tiempo; la posición elevada que ocupaba el rec, el ministerio impenetrable en que se hallaba envuelto el crimen, y, por úl-

dulzura de su mirada. La barba, que se dibujaba vigorosamente, arunciaba la firmeza y el valor. La nariz, un poco gruesa, revelaba la bondad.

Iba vestido completamente de negro, lo cual hacía resaltar aún más la esbeltez de su talle, y llevaba puestos los guantes, debajo de los cuales se adivinaba una mano aristocrática.

En el momento de entrar vió que el auditorio fijaba en él sus miradas, y le subieron los colores al rostro; pero palideció enseguida.

Al ver que algunas personas hicieron un movimiento de simpatía, se inclinó. Enseguida disigió sus ojos, de un azul gris, hacia el tribunal, detrás del cual se veían agrupadas cierto número de señoras, sentadas en sillones que llevaran a este objeto, cuyas señoras, bonapartistas todas ellas, tenían deseos de ver a un buen mozo defender su cabeza contra el verdugo, y oír condenar a uno de esos tunantes cuyas opiniones amenazaban el trono que doraba su prostitución y labraba la fortuna de sus maridos.